四川省投资集团有限责任公司 2021 年社会责任报告

四川省投资集团有限责任公司(以下简称"川投集团") 组建以来,始终以法律为准绳,守法自律、规范治理、诚信 经营,"十四五"期间,围绕"1-2-3-4-5"核心发展战略,落 实包括强化党的建设、增强安全发展能力在内的"五"维保 障,坚持从战略高度认识、部署和落实集团社会责任,把社 会责任履行融入集团战略、企业文化和日常经营行为中,追 求企业发展和社会发展和谐双赢,切实承担企业社会责任, 营造和谐企业环境。

一、经济责任

(一) 年度经营业绩

川投集团认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在省委、省政府和省国资委的坚强领导下,按照"深改革、精管理、促转型、防风险、稳增长"的经营方针,咬定目标、埋头苦干、奋力攻坚。集团合并实现营业收入144.5亿元,同比增长11.07%;实现利润总额33.61亿元,同比增长5.53%;归属于母公司净利润15.23亿元,同比增长16.77%,净资产收益率(不含少数股东权益)7.3%。集团合并资产总额达946.38亿元,同比增长6.12%;所有者权益合计419.05亿元,增幅5.34%,其中归属于母公司所有者权益217.23亿元,增幅4.95%。

(二) 可持续发展

党史学习教育。川投集团党委坚持把党史学习教育作为一项重大政治任务,通过及时学、专题学、深入学、系统学、创新学"五学机制",创造性地将"重走长征路"和"重访企业初心地"结合起来,分批次、分阶段重走长征路。高质量承办四川省国资国企"百年征程 奋力前行"剪纸书画摄影艺术展,川投能源职工、非遗剪纸文化传承人庄从灿创作 100幅以党史大事记为内容的剪纸作品进行参展,并将部分作品无偿捐赠。深挖"燃烧精神",嘉阳煤矿党史学习教育基地成为全省首个红色工业类"国企党员教育培训基地"。科技赋能党建,"宏明记忆"升级成为沉浸式、可互动的"红色打卡地",不断提高了政治判断力、政治领悟力、政治执行力。



党建引领。"创新是灵魂、融合是根本、品牌是生命" 是川投集团近两年党建工作中积累的基本经验,川投集团按 照习近平总书记"两个一以贯之"重要论述,坚持党建引领 强根铸魂。开展基层党建工作规范化建设现场观摩活动,创 新组织党建引领生产经营融合发展理论研讨,打造了国企基层党建"川投模式"。川投能源党委荣获"四川省先进基层党组织"称号,川投峨旅党总支被省国资委党委授予"国有企业先进基层党组织",川投能源"五个先锋"党建品牌荣获全国企业党建文化优秀成果一等奖,川南发电"五基党建"品牌荣获全省企业党建文化优秀成果二等奖。

改革发展。高位推进国企改革三年行动,如期完成各项节点目标,截至 2021 年底,川投集团国企改革三年行动改革任务完成率 82%,进展完成 93%,远超国务院及省国资委要求的 70%年度完成率。所属企业全部实行任期制和契约化管理,管控和分类授权管理制度、经理层任期制和契约化管理、"僵尸企业"处置等重点改革任务 100%完成,工作经验被国务院国资委宣传推广。专项改革取得新成绩,宏明电子获评国务院国资委标杆级"科改示范企业",成为四川唯一获此殊荣的企业;华西牙科持续入选"双百企业",交大光芒、川大智胜集成入围"天府综改行动"。

产业转型。川投集团围绕"一体两翼"战略,深耕布局战略产业,加快产业结构转型升级。能源核心主业板块。全集团参控股电力总装机容量超 4200 万千瓦,约占全省总装机规模的 40%,不断夯实川投集团在全省能源产业中的领军地位。以口腔为主的健康产业板块。形成了"中国健康谷"与"中国牙谷""两谷并进"的强大阵势,资产规模约 110 亿元。电子信息及以先进材料为主的新兴产业板块。在电子元器件、高铁供电监控等细分行业处于全国领先地位,成为四川省属

企业电子信息和数字经济的主力军。



科技创新。川投集团持续加大研发投入,鼓励科技创新,创新驱动迈出新步伐,成功召开川投集团首届科技创新大会。2021年,川投集团新增授权专利290余项,投入研发约3.3亿元,比2019年增长60%,年均增长26.5%。目前,川投集团共有高新技术企业14家,科技型中小企业5家;拥有1个国家企业技术中心、5个省级企业技术中心,1个国家"863计划"电子瓷料研发中心、2个国家级检测校准试验中心、3个院士工作站及5个省市级大师工作室,斩获国家科技进步二等奖、四川省科技进步三等奖各1项。



二、社会责任

(一) 诚信经营和依法纳税

在"十三五"期间,累计上缴国有资本收益约 20 亿元、各类税费约 33 亿元,并承担了各类重大政策性、指令性任务出资约 122 亿元,为国家和四川经济的发展贡献了力量。加强规章制度、合同和重大决策事项的合法合规性审核把关,围绕投资并购、资产重组、混合所有制改革、业务拓展等重点环节进行风险源头治理,2021 年川投集团组织开展法治建设、合规管理、风险防控专项培训 247 期 1 万余人次,荣获"四川省诚信企业"称号。

(二) 促进就业和员工保护

川投集团从小处着眼、从实处着手,结合集团工作实际,突出主责主业,聚焦稳定就业办实事、聚焦职业培训办实事。依托西昌医院、银江水电等重点项目,精准搭建招聘平台,把持续稳定和扩大就业作为集团造福社会的着力点。把职业技能培训作为巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措,依托资阳口腔职业学院加大对偏远艰苦地区的招生力度,积极开展校企合作,为企业"定制"高素质技术技能型人才。川投集团始终秉承人本理念,倡导平等和非歧视的用工政策;承认和尊重员工的个人利益,珍视员工的生命、健康与安全;重视人才培养,努力搭建员工健康成长的职业平台;不断将企业发展的成果惠及全体员工,构建和谐的劳动关系。

(三) 社会公益和慈善活动

川投集团一直致力于关注民生、回馈社会,认真履行社会责任,积极参与民生保障、乡村振兴、环境保护、疫情防控、慈善福利等各类社会公益活动,不断提升集团的社会形象。民生保障方面。不计成本、不计收益、不计代价,排除万难保电保供,水火气"三电"齐发满发,坚决服从全省迎峰度冬保电大局,全年完成发电量 164 亿千瓦时,打赢了保电安民攻坚战。乡村振兴方面。川投集团助力定点帮扶的曙光村 2017 年实现首批脱贫摘帽,连续三年获评"全省脱贫攻坚先进个人"马庚和"全省脱贫攻坚先进个人"杨洪、李红等一批先进典型。疫情防控方面。自新冠肺炎疫情爆发以来,川投累计捐款捐物超1000 万元,积极支援国内国际抗疫一线。在省属企业中率先投建全自动一次性医用口罩生产线、率先发行 10 亿元疫情防控债,率先发起设立全国首支省级防疫专项投资基金等。

(四) 企业文化和组织活动

川投集团认真落实全总、省总工作要求和建会、建制、建家、建队伍"四位一体"的工会基层工作主题主线,**创"温暖之家"**,实施职工互助保障计划,创新开展职工文化活动,成功举办"研学传统文化传承华夏文明"主题活动等,促进了文化建设、激发了工会活力;**创"民主之家"**,指导各级工会进一步深化民主管理,川投气电、嘉阳集团荣获"四川省厂务公开民主管理示范单位"称号;**创"有为之家"**,引导集团工会和广大职工在各大赛场斩获佳绩,集团工会荣获2021年全国"安康杯"技能知识竞赛"优秀组织单位"和第

七届四川省职工职业技能大赛"优秀组织奖",嘉阳集团廖富平荣获"安康杯"个人"三等奖",集团工会荣获四川省女职工随手拍短视频大赛"优秀组织奖",川投信产鲍红军被命名为第三届"四川工匠"。

三、环境责任

川投集团秉持尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,坚持"人民至上、生命至上",积极履行安全环保主体责任,持续开展安全环保隐患排查治理,深入实施安全生产专项整治三年行动,努力打造"平安川投、绿色川投、健康川投"。2021年川投集团未发生生产安全事故和环境污染事件,安全环保和职业健康工作持续稳定向好,连续三年获得省安办"安全生产工作先进单位",川南发电、嘉阳集团、宏明电子等所属公司连续获评"四川省环保诚信企业",川投峨铁、川投气电、宏明双新连续获评"四川省环保良好企业"。



— 7 —